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(Parte 1) 
1- A partir de la lectura de los textos propuestos por la cátedra, desarrollen con sus propias palabras qué entienden por territorio (tengan en cuenta los distintos enfoques sobre el territorio, la distinción entre territorialización y territorialidad, y la noción de territorio como espacio apropiado). A continuación, identifiquen un territorio en el ámbito de la provincia de Jujuy a modo de ejemplo. 
Cuando hablamos de territorialidad podemos entendemos que son las formas e intenciones de apropiación, organización y control material y simbólico del espacio, de parte de distintos actores, haciendo uso de ciertas prácticas, estrategias e instrumentos determinados espacial y temporalmente y de acuerdo a lo que plantea el autor Zago, se trata de “cómo en la mente de cada uno vive la imagen de comunión, con el reconocimiento de tener las mismas raíces históricas, la unificación política y social mediante aparatos culturales, una lengua dominante entre otras cosas”.
En cuanto a la territorialización, rescatamos también la perspectiva del autor Llanos Hernández, cuando dice que el territorio, es como un concepto transversal de las ciencias sociales, tiene influencia para poder hacer una interpretación y comprensión de las relaciones sociales vinculadas con la dimensión espacial, en donde se hacen visibles las prácticas sociales, los sentidos simbólicos y las representaciones sociales que las personas tienen en íntima relación con otras personas, estructuras y también con la naturaleza. Esas relaciones se convierten en depósitos históricos, llenos de significaciones que varían con el tiempo y otras veces perduran en el tiempo.
Por otro lado, y ya tomando al autor Giménez, nos plantea apropiación del espacio,como parte de cómo se entiende al territorio en donde él mismo lo podemos entender como “una porción cualquiera de la superficie terrestre…” en donde los grupos sociales producen y reproducen no solo prácticas sociales sino que también sirve para satisfacer las necesidades no solo materiales sino que también las simbólicas
Teniendo en cuenta lo anterior podemos decir que las relaciones entre territorio, territorialidad y territorialización,la relación entre territorio y territorialidad es estrecha y compleja. Mientras que el territorio es un concepto más amplio y abstracto, la territorialidad se enfoca en la relación activa y dinámica entre los seres humanos y el territorio que ocupan. La territorialidad puede ser una forma de afirmar la identidad cultural, política o económica de un grupo, y puede generar tanto cooperación como conflictos entre diferentes comunidades. Finalmente con relación al espacio hará referencia al contexto más amplio en el que se encuentran los territorios y la territorialidad. Es el entorno físico y social en el que se desarrollan las interacciones humanas. El espacio puede ser tanto físico como abstracto, y puede considerarse como un contenedor en el que se definen y relacionan los territorios.
Ejemplo:
Para este caso nos pareció pertinente como grupo tomar una situación que se llevó a cabo hace unos meses en la provincia en donde el Estado Provincial realizó un desalojo en la localidad de Tilcara, más exactamente en el Barrio Estación en el cual había familias que viven en él más de 35 años, el motivo de dicho desalojo fue por que sector pertenece a la vieja estación de trenes del Ferrocarril argentino, siendo estas pertenecientes al Estado Nacional, el Gobierno de la Provincia al proponerse reactivar la circulación del tren comenzó las obras, designando nuevas viviendas a las 19 familias que vivían en el lugar generando un gran conflicto con las personas que vivían en dicho barrio ya se sienten y reconocen ese espacio geográfico como su territorio y lo defendieron hasta última instancia.
Brizuela, Analía (2024, 16 de enero) “La policía jujeña desalojo a familias en Tilcara”. Página12.
https://www.pagina12.com.ar/704339-la-policia-jujena-desalojo-a-familias-en-tilcara 
Brizuela, Analía (2024,17 de enero) “El gobierno jujeño comenzó a demoler las viviendas desalojadas en Tilcara”. Página12. 
https://www.pagina12.com.ar/704740-el-gobierno-jujeno-comenzo-a-demoler-las-viviendas-desalojad 
Jujuy Dice (2023, 30 de octubre “Desalojo  frenado en Tilcara: Una falsa denuncia de usurpación y la constancia de la compra de  la  tierra”.  Jujuy Dice.
https://www.jujuydice.com.ar/noticias/jujuy-3/desalojo-frenado-en-tilcara-una-falsa-denuncia-de-usurpacion-y-la-constancia-de-la-compra-de-las-tierras-54118 
2- Teniendo en cuenta los distintos enfoques sobre el estudio del territorio que señalan Gómez Jiménez y Medina Ortega (2022) ¿cuál de todos estos enfoques consideraría más útil en función de pensar una posible una intervención profesional como trabajadores/as sociales en el territorio propuesto como ejemplo en el punto 1? Justifiquen su respuesta. 
Gómez Jimenez y Medina Ortega, realizan un análisis sobre distintos aportes que proponen una visión integradora del territorio superando las categorías meramente espaciales añadiendo distintos tópicos que permiten comprender la multiplicidad y complejidad de las formas y expresiones del territorio. 
El enfoque que consideramos pertinente para una posible intervención es el de “La visión del territorio desde un carácter absoluto hacia un relacional”, ya que el mismo contiene factores importantes que desde el trabajo social cobran relevancia, partiendo por el hecho de que este enfoque, como sostiene el autor,  ve al territorio dentro del marco de “las relaciones históricas de poder” permitiéndonos analizar la historicidad del territorio, dentro de la cual se puede comprender cómo la historia y cultura del mismo moldean la dinámica social, creencias y tradiciones de sus miembros, en el caso del territorio estudiado se podrá comprender la raíz del problema habitacional y pensar cual es la perspectiva y razones de aquellas familias al ocupar terrenos pertenecientes al estado nacional, teniendo consciencia de que podrían ser requeridas para obras públicas en algún momento o que no cumplirían con las condiciones de salubridad básicas.
A su vez el enfoque relacional permite pensar al territorio no como algo estático, sino en continuo movimiento, es decir que experimenta constantes cambios en un espacio tiempo determinados, permitiendo a nuestra profesión realizar un análisis situado entendiendo que si el territorio se encuentra en constante fluctuación también lo harán las problemáticas sociales que se encuentren dentro del mismo, en este caso se debe tener en cuenta que más alla de la problemática habitacional que parece reflejar la falta de políticas de vivienda, en que condiciones vivían aquellos individuos, como por ejemplo si tenían acceso a servicios básicos.
Haesbaert agrega también que, desde este enfoque el territorio es resultado de la interacción de las dimensiones económicas, políticas, sociales y simbólicas, logrando así visualizar y comprender las relaciones de poder presentes dentro del territorio en este caso entre el gobierno que decide ocupar un territorio que es de su pertenencia y los habitantes del barrio que se rehúsan a abandonar aquel lugar con la incertidumbre de quedarse sin una vivienda.

3- En función de las definiciones de territorialización, territorialidad y desterritorialización propuestas por Nates Cruz (2010) Identifiquen en el ejemplo propuesto en el punto 1 algunos de estos procesos. Justifiquen su respuesta. 
Teniendo en cuenta el ejemplo propuesto sobre el desalojo en Tilcara, y posicionándonos desde la autora Nates Cruz (2010), teniendo en cuenta que el territorio es escalonado, es decir, existen diferentes dimensiones o escalas geográficas, las cuales pueden darse por dos procesos los cuales son la territorialización y la territorialidad.
Por lo que desde este ejemplo, podemos evidenciar que el proceso de territorialización pudo verse reflejado en el ejemplo, la cual se entiende como una manera de delimitar el territorio, donde hay un control, es este caso por parte del Estado y se da de manera lineal, de modo que se busca marcar una soberanía espacial, donde la autoridad central es el estado quien marca los límites, ya que el desalojo al deberse por un proyecto turístico del gobierno, hizo uso y apropiación del territorio, demarcado que las viviendas se encontraban en su espacio, inhibiendo totalmente la importancia de las personas que residen en el lugar hace muchos años y quienes defienden su posicionamiento que sus viviendas no se encontraban sobre el territorio a utilizar para las vías del tren. De esta manera, podemos ver que se encuentra presente también el proceso de territorialidad, ya que se hace presente la posesión y pertenencia territorial, donde el estado prioriza la economía como producción práctica, y paralelamente puede verse el sentido de pertenencia que tienen las familias desalojadas. De esta manera el estado busca priorizar las relaciones materiales como un condicionante de las prácticas territoriales, como ser la implementación de locales comerciales. 
No obstante se debe tener en cuenta, qué la población que ha sufrido el desalojo de sus tierras, por más que son las damnificados en este problema o hecho, son quienes en un primer momento hay ocupado territorio nacional, de modo que también la territorialización se pudo dar en un primer momento por parte de estos vecinos, quien han ocupado este espacio, y dentro de esta territorialidad se han apropiado del espacio aún sabiendo las futuras consecuencias, priorizando su necesidad habitacional de una terreno o una vivienda.
Y por último, en este ejemplo puede verse cómo se da el proceso de desterritorialización, tomandolo desde los discursos de la comunidad, ya que en esta población, que se encuentra ubicada hace más de 50 años, de esta manera ha primado la imposición de un recurso, como lo es la construcción de las vías de tren, dando lugar a un desentendimiento de la multiterritorialidad que formaron a los individuos desalojados y remarcando la importancia que Tilcara se encuentra dentro del Área VI del espacio que la UNESCO clasificó como intangible. Pero, tomando las multiplicidad de miradas qué pueden darse, el recurso ferroviario era pre existente a la ocupación de las tierras del estado, de modo que podría abordarse como una imposición por parte de la comunidad sobre este recurso, no solo ferroviario sino tambien teniendo en cuenta que se ubica en vecindad con el río, lo que podriamos abordarlo como mencional Da Costa (2007) como un proceso de re-territorializacion, donde se desconoce intencionalmente la multiterritorialidad, ya que se tenia conocimiento sobre la existencia de dichas vias y que es parte de un proyecto  nacional, el cual podria haber sido tomando en cualquier momento para la reutilizacion del mismo.
(Parte 2) 
4- Teniendo en cuenta la información proporcionada por la CEPAL (2022) sobre la desigualdad territorial ¿Que problemáticas socioeconómicas vinculadas a la desigualdad social podrían mencionar en relación al ejemplo propuesto en el punto 1? 
En relación al ejemplo del punto 1 podemos encontrar como problemática la falta de acceso a vivienda en donde, la escasez de viviendas asequibles, lleva a las personas a ocupar tierras fiscales como lo que sucede en el caso mencionado en el ejemplo, lo cual significó un conflicto en el momento en el que el Estado optó por ocupar las tierras para la construcción del tren solar. En ese sentido otra problemática que se vislumbra en esta situación es la falta de políticas habitacionales por parte del Estado.
Esta situación a su vez se enfrenta al dilema presentado por la CEPAL, en donde se plantean “¿cómo conciliar e integrar la defensa de los valores e intereses individuales y colectivos?”; cuando por un lado tenemos el derecho al acceso a la vivienda y los intereses individuales de las personas que habitaban hace años las viviendas desalojadas y los intereses colectivos de una comunidad planteados por el Estado en donde se argumenta un crecimiento económico en la comunidad y un mejor acceso al transporte. 
En el caso citado anteriormente, el estado y el mercado económico se fundamenta en una ganancia social vinculada a la productividad, sobre el cual la CEPAL argumenta que normalmente produce desigualdades.
5- De acuerdo con las distintas miradas sobre lo urbano/rural que plantean Matijasevic Arcila y Ruiz Silva (2013), ¿Qué mirada consideran que se ajusta más a las características del ejemplo que propusieron? 
En base al texto propuesto para la resolución de esta consigna consideramos que podemos hablar de una fusión urbano - rural ya que con la llegada del capitalismo hubo una redefinición de lo que es el tiempo y el espacio, generando un reencuentro entre lo rural con lo urbano debido a hay un cambio en los hábitos de consumo y modos de vida introduciendo nuevos modos de relacionarse en la vida cotidiana de los sujetos, tomamos esto ya que en el ejemplo en post de la modernidad y del avance se desalojó a un barrio entero en la ciudad de Tilcara donde estas familias vivan de la venta de sus productos y lo cultivado en sus tierras.
Posicionados desde otra mirada, el estado lo que busca con esta construcción de vias del tren solar, es generar una conectividad entre los distintos territorios de la quebrada, de modo que se busca la incursión de la tecnología en vida rural que lleva la gente del norto, innovando con la ciencia, poniendo el foco en el tren autosustentable, como un modo de brindar un servicio y bien a la provincia, dando lugar a una convergencia entre lo rural y lo urbano. 
6- Siguiendo la definición crítica de desarrollo que propone Manzanal (2010), ¿Qué factores vinculados a la dominación y al poder encuentran en el análisis de su ejemplo? ¿Cómo las podría vincular con problemáticas sociales identificadas en el punto 4? 
Teniendo en cuenta lo propuesto por Manzanal podemos mencionar como uno de los factores para analizar en el ejemplo propuesto en el punto uno, podemos hablar del control territorial en donde el gobierno de la provincia puso en primacía los intereses económicos de un sector a costas de la comunidad que allí vivía, siendo esto una clara manifestación del poder y de dominó, por otro lado podemos tomar la desigualdad ante la ley ya que en los distintos artículos periodístico que fueron consultado para ahondar más sobre el tema se pudo notar que hubo una manipulación de la justicia local ya que no hubo un debido juicio de desalojo y una defensa previa para los vecinos del lugar, siendo esto un claro ejemplo del poder y el dominio que tienen los gobernantes sobre la justicia demostrando quizás que no hay una libertad de poderes, por último podemos hacer referencia a la violencia y a la represión que utilizó la policía de la provincia para realizar el desalojo ya que en los relatos de los vecinos de la comunidad el desalojo fue realizado de manera violenta, esto es tomado como muestra de dominio debido a que se utiliza la fuerza para imponer control y eliminar la resistencia de la comunidad del barrio La Estación.
En relación a la problemáticas sociales que se pudo identificar se puede hacer mención es la falta de políticas habitacionales por parte del Estado Provincial en la región de la quebrada debido a que no hay proyectos de construcción de viviendas en el lugar como ocurre en otros sectores de la capital de la provincia, esto genera que las familias comiencen apropiación de terrenos.Esta problematica de poder acceder a una vivienda digna puede deberse también a los modos de vida que llevan los vecinos de las comjnidades del norte, que es muchos casos pueden tener un modo de vida rural, por lo cual podrian tener ingresos minimos o no declarados, dejandolos excluiidos de los programas de viviendas. De este modo es importante poder abordar esta comunidad o vecinos, desde su contexto, pero tambien tener en cuenta que estas problemáticas sociales, principalmente la habitacional y el desalojo, era un problema del cual ellos eran conscientes que pasaría al tener en cuenta que se estaban ubicando en un terreno del estado, dando lugar a esta tensión y lucha de poderes de estos actores sociales, donde por un lado aparece el estado demandando su terrero y por otro los actores sociales de tilcara como afectados pero también demostrando las falencias del estado, como ser la falta de implementación de políticas habitacionales en el norte.
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