Requisitos de promoción y condiciones de aprobación de los alumnos regulares y libres: 

a) Metodología de Evaluación:
La evaluación estará enfocada en las competencias adquiridas evidenciadas por el resultado del aprendizaje y el trabajo en equipo de las actividades propuestas y el uso de las herramientas tecnológicas propuestas a tal fin, la evaluación formativa incluye auto evaluación, evaluación de pares y evaluación de equipo considerando el carácter de auto organización y auto gestión de equipos de trabajo. 
Se utilizarán como herramienta rúbricas que serán socializadas con los equipos de trabajo 

b) Condiciones para la regularización de la asignatura:
Evaluación del Proceso: Desde el año 2022 se utilizará la presencialidad para evacuar las dudas de la teoría la cual se sube la bibliografía de la semana y las explicaciones de las clases teóricas en audio y ejercicios desarrollados como ejemplo, en el aula virtual; se usa el foro de consulta de cada tema, Chat, mail, Whatsapp, Facebook como medios adicionales de comunicación. El programa de la materia se divide en 9 prácticas (una por semana), para cada practica se toma un coloquio en forma presencial que consta de 5 preguntas del tipo opción múltiple de las cuales 3 (tres) son de teoría y 2 (dos) del practico anterior. Se exige el 50 (cincuenta) %, o sea 3 (tres) puntos correctos para tener el presente. En las clases prácticas se les pide a los alumnos que presenten 5 ejercicios resueltos del practico de la semana en grupo, los ejercicios son elegidos al azar e informado a cada grupo que también es formado al azar y consta de 5 (cinco) integrantes como máximo. Estos ejercicios son corregidos y entregado a los alumnos con sus correcciones y comentarios si lo tuvieran.

Evaluación del producto: Se toman 2 (dos) parciales en forma presencial en todo el cuatrimestre, cada uno de los parciales tienen dos (2): una instancia de contenido teórico de 20 preguntas tipo múltiple opción donde las preguntas correctas sumas 3 (tres) puntos, las incorrectas restan 1 (un) punto y si no contesta 0 (cero). La otra instancia es de contenido práctico del mismo tipo que la teoría, pero solo de 6 preguntas ya que para responder cada una debe desarrollar el ejercicio. Para las dos instancias tienen 2 (dos) horas para realizarlo, en las cuales los docentes estamos monitoreando el desarrollo para evacuar cualquier consulta o inconveniente.

CONDICIONES PARA APROBACIÓN
Regularización: Aprobar los parciales o sus respectivos recuperatorios con nota mayor o igual a cinco (5) la teoría y práctica. Contar con el ochenta por ciento (80 %) de los coloquios aprobados. 
Promoción: Aprobar los parciales con nota mayor o igual a siete (7) la teoría y nota mayor o igual cinco (5) la práctica. Contar con el ochenta por ciento (80 %) de los coloquios aprobados.
Aquello alumnos que no promocionaron durante la cursada podrán presentarse voluntariamente a un parcial integrador al final del cuatrimestre, con el fin de promocionar la materia en caso de obtener una nota superior a 7 en teoría y nota igual o mayor a cinco (5) en la práctica.
c) Examen Final: Evaluación oral de los contenidos teóricos de la materia.
d) Examen libre: En una primera instancia evaluación escrita de los contenidos teóricos prácticos de la materia, una vez aprobado, pasa a una evaluación oral de la teoría.
